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7. Paging: Rechenbeispiel (10 min.) 3
a) Uberfliegen / lesen Sie zur Vorbereitung Lehrbrief-Kap. 5.8.2.2 (Mehrstufige Seitentabellen), 2{2
b) System B verwendet Paging mit folgenden Parametern:

* 32 Bit lange virtuelle Adressen

*  SeitengroBe | KByte 240 B,ak, :—.—...) Dﬁmt‘- 10 E’{‘f:

*  2-stufiges Paging, wobei die auBerg und die inneren Seitentabellen gleich grof} sind

Seitentabelleneintragen der Lénge 4 Byte .;.“..) 7_1 g[t Su'kuu‘.‘ X /M 5 \ﬂ\kk

Wie sieht das Format einer virtuellen Adresse aus, d. h.,, welche der 32 Bits der Adresseri-.aben
welche Bedeutung? (Uberlegen Sie zunachst, wie viele Bits fir den Offset verwendet werden —
daraus ergibt sich die Anzahl der Bits fiir die kompletten Seitennummern, durch Halbieren dann
die Anzahl der Bits von unterer/oberer Halfte der Seitennummer.) Markieren Sie die Grenzen
und tragen Sie die Bitpositionen (zwischen 0 und 3 1) ein.

31 21,20 10, 3 0

Settennummer (untere H.) Offset

Seitennummer (obere H.)

Wie viele innere Seitentabellen (= Tabellen auf der 2. Stufe) gibt es (maximal)? Wie groB sind
die auBere und die inneren Seitentabellen?
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¢) System C verwendet Paging mit folgenden Parametern: < 8 Kg
* 53 Bit lange virtuelle Adressen

1 * : -
» SeitengroBe 8 KByte T g'ZAOEz 2, C g D DH’}, ‘13 E'li %‘%’t{ " t
* 4-stufiges Paging, wobei die Tabellen auf allen Stufen gleich groB sind - q_ B{
* Seitentabelleneintrigen der Lénge 16 Byte Lfb/ "{: 10 @é

. ©le
Wie sieht das Format einer virtuellen Adresse aus, d. h., welche der 53 Bits der Adresse hab£x c‘@tl
welche Bedeutung?
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Wie viele Seitentabellen auf der 1., 2., 3. und 4. Stufe gibt es (maximal)? Wie groB sind diese
Seitentabellen?
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